

LA MONTAÑA

SEMENARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO III

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 103

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre, UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: 14 3 pesetas
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 30 de Abril de 1898.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, a precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana a precios reducidos.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

SEMENARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

30 *Sábado*.—Nuestra Señora del Villar y Santa Catalina de Sena.
1 *Domingo*.—El Patrocinio de San José. Santos Felipe y Santiago, Segismundo y Orenco.
2 *Lunes*.—Santos Anastasio, Félix y Segundo.
3 *Martes*.—La Invencción de la Santa Cruz. San Alejandro y Santa Antonina.
4 *Miércoles*.—Santos Paulino, Ciriaco y Florión y Santas Mónica y Antonia.
5 *Jueves*.—San Pio V y Santa Crescenciana.
6 *Viernes*.—San Juan Ante-Portam-Latinam, *Patrón de los impresores*, y Ntra. Sra. de Belén.—*En Jaca*: Nuestra Señora de la Victoria.—Fiesta cívica.

CULTOS

PARA HOY.—Termina la novena á San José Esposo, que se viene celebrando en la iglesia del Carmen.
PARA MAÑANA.—*Misas de hora*.—A las ocho en la Parroquia. A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.
Por la tarde, á las seis, en la Catedral, función por la terminación de la guerra.
El lunes darán principio los ejercicios de las flores de Mayo, en la iglesia del Carmen, á las seis de la tarde.

BOLSA

Cotización oficial del 28 de Abril.

4 por 100 interior.	46'50
4 por 100 exterior.	59'90
Amortizable al 4 por 100.	56'10
Aduanas.	70'50
Cubas de 1886.	59'10
Id. de 1890.	49'00
Filipinas.	59'75
Acciones del Banco.	302'50
Id. de la Tabacalera.	195'00
Cambio sobre París.	79'00
Id. id. Londres.	45'50
4 por 100 español en París.	33'62

ALMUDI PÚBLICO

Precios que han regido en esta semana.—Trigo, 5'95 pesetas fanega. Cebada, 2'75 id. id.; Avena, 2'25 id. id.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
23	1.2	18.4	9.8
24	4.6	15.4	10.0
25	5.0	20.2	12.6
26	8.2	16.7	12.4
27	8.0	13.3	10.7
28	5.2	14.6	9.9
29	5.0	13.2	10.1

PEINETAS IMPERIO
SOMBRILLAS FIN DE SIGLO
CINTURONES
LA JACETANA
JUAN LACASA

POR LA PATRIA

En los círculos, en las reuniones, en el hogar, en el seno de las familias, en todas par-

tes los habitantes de esta ciudad hacían protestas de su amor á España y de su indignación contra la infame conducta de los gobernantes norteamericanos al querer intervenir en nuestros asuntos y cuestiones, y por las injurias inferidas á la madre patria en aquel senado compuesto de políticos de baja estofa y de hombres sin pudor y sin vergüenza. Había verdadero deseo de hacer pública demostración de esa indignación, y ese deseo quedó satisfecho al unirse el vecindario á los alumnos de segunda enseñanza, que dando vivas á España y muera á los yankees, salieron en manifestación del colegio de Escuelas Pías, en la tarde del domingo último.

Aquel acto iniciado por los niños y realizado luego por elementos de todas las clases sociales, resultó algunos ratos imponente por el número y calidad de las personas que en él tomaron parte. Hombres, mujeres, niños, todos confundidos, agrupados al rededor de la bandera española, vitoreaban incesantemente á España, á los reyes, á Cuba española, al ejército y á la marina, y á pesar de la confusión y el desorden con que la manifestación, como espontánea é improvisada, se formó, no hubo la menor incorrección ni el más pequeño desagradable incidente.

Jaca, pues, ha hecho pública demostración de su amor á la madre patria. Pero esto no basta. En los difíciles momentos actuales, para rechazar la agresión, para vengar la ofensa recibida, España necesita sangre y dinero, principalmente dinero, y este es preciso dárselo sin vacilaciones.

La suscripción nacional se halla abierta, y si hemos de dejar probado nuestro españolismo, necesidad hay de hacer algo más que dar vivas en las calles, siendo ese algo concurrir á ella cada uno con la mayor cantidad que le sea posible. Si obráramos de otro modo, el acto patriótico realizado el domingo en Jaca, vendría á quedar convertido en mera patriotería.

Pero de suponer es, y nosotros lo esperamos con confianza, que Jaca, espléndida siempre, no dejará pasar la ocasión que hoy se le presenta, para demostrar su amor á la nación aportando á la suscripción nacional lo mucho que llevar puede, evidenciando así su patriotismo indiscutible.

FALSA FILANTROPIA

Simpatías por España.

Las noticias hasta ahora conocidas respecto á la guerra, indican que ésta no ha pasado de las demostraciones de fuerza de los Estados Unidos, delante de la Habana.

No resulta tampoco que el bloqueo sea efectivo; y como esta es condición esencial para que las demás naciones lo reconozcan, nos explicamos que hayan entrado en el puerto

de la Habana barcos de distintas nacionalidades, y que se espere la llegada de otros.

El plan del gobierno americano, hasta ahora, por lo que se advierte, es hacer difícil la vida en las grandes poblaciones de la isla, y al propio tiempo suministrar toda clase de recursos á los insurrectos, á reserva, si la fortuna les fuese propicia, de pegarles luego un puntapié.

Se ve ya con toda claridad que las protestas humanitarias de los Estados Unidos con motivo de la situación de los reconcentrados, eran hipócritas declamaciones para engañar á Europa.

Si los americanos, á pesar de su mentada filantropía, tuvieran fuerzas navales suficientes para hacer efectivo el bloqueo de toda la isla, les importaría muy poco que se murieran de hambre, tanto los españoles peninsulares, como los cubanos pacíficos.

A la vista está ahora que la política de los Estados Unidos era puro fariseísmo—á que es tan propeusa una parte de la raza anglo-sajona—y que lo que siempre han perseguido era simplemente apoderarse de Cuba.

Esto que España ha visto hace tiempo, por lo que directamente le afectaba, empieza á trascender ahora al resto de Europa, y así se explican las manifestaciones de opinión simpáticas á España que se notan en muchas partes, sin exceptuar la misma Inglaterra, donde muchos ciudadanos son opuestos á la política de su gobierno.

La conducta de los Estados Unidos es tan brutalmente agresiva, y se han conducido sus gobernantes con tan cínico desenfado, que donde quiera que existan sentimientos de caballerosidad y rectitud, no podrá menos de suscitar protestas de indignación tan artero proceder.

A fomentar este sentimiento de simpatía hacia España, ha contribuido en gran parte la moderación que hemos observado en todo el periodo anterior á la guerra; mas en vista de tanta provocación y de tanta injuria, la prudencia ha sido sustituida por la ira, que hoy enciende el corazón de todos los buenos españoles.

INSTITUCIÓN MODELO

La Italia ha sabido comprender lo importante que es para el desarrollo y progreso de la agricultura la instrucción de los que á ella se dedican, y al ver que las escuelas especiales estaban desiertas ideó la creación de misiones que visitasen las comarcas para difundir por medio de conferencias públicas cuanto interesa conocer á los que viven del cultivo de la tierra.

Y no ha sido estéril el sacrificio que se impuso, pues ha logrado sacar de su abandono é indiferencia á los que, apegados á sus rutinas y prácticas añejas, han comprendido al fin la conveniencia de entrar en la nueva vida, y hasta qué punto han sido provechosas las "Cátedras ambulantes", lo comprueba la serie de asociaciones que ya existen y cada día aumentan, con el nombre de sindicatos,

EL SERVICIO OBLIGATORIO

Merece ser conocida por nuestros lectores, y por eso la copiamos á continuación, la *Proposición de ley* presentada al Congreso de los Diputados por nuestro ilustre paisano don Joaquín Gil Berges en demanda de la supresión de la redención á metálico.

Dice así:

AL CONGRESO

No será una verdad el precepto constitucional de que todos los españoles están obligados á defender la patria con las armas, mientras subsista la redención del servicio por metálico.

Resulta en alto grado injusto é irritante que los favorecidos por la fortuna eludan ese servicio por un puñado de pesetas, que ingresan en el Tesoro para un destino imaginario, y que sean los pobres los que le presten personalmente. Y si tal estado de cosas constituye, aun en circunstancias normales, una desigualdad fomentadora de rencores de clase, puede calcularse lo que acontecerá cuando lleguen casos como el de hoy, de hallarse la nación en guerra con el extranjero.

Impónese, pues, la supresión de la redención á metálico; y la única atenuación que cabe en la materia, es conservar la sustitución entre hermanos según hoy se practica, y no concederla entre extraños más que por simple cambio de número; y eso, porque con la primera se facilita el alicuado empleo de aptitudes en el régimen de las familias, y con la segunda se da ocasión, á los que se prestan á ir á las filas por otro, de hallar en la sustitución, haciéndola valer al compás de los sucesos, recursos para ayudar á la subsistencia de sus padres, si no base de un pequeño capital para las eventualidades de la vida.

Atento el Diputado que suscribe á los requerimientos de la opinión pública que, en multitud de manifestaciones se ha pronunciado compacta contra la redención, y por más que deplora privar al presupuesto de un ingreso corriente, pues ningún motivo es bastante á justificar el mantenimiento de un privilegio de tamaña trascendencia, cree cumplir el más elemental de sus deberes presentando al Congreso la siguiente

PROPOSICIÓN DE LEY.

Artículo 1.º Se suprime la redención por metálico del servicio militar activo, tanto para el ejército de la Península como para el de Ultramar.

Art. 2.º La sustitución sólo podrá verificarse, ó entre hermanos por cambio de situación, ó entre mozos extraños que, perteneciendo al mismo sorteo, quieran cambiar sus respectivos números.

En ambos casos los sustitutos y los sustituidos quedarán subrogados mutuamente en sus derechos y obligaciones.

Art. 3.º Se autoriza al Gobierno para poner en consonancia con la presente ley la de 11 de Julio de 1895, reformada á tenor de la de 21 de Agosto de 1896 por Real decreto de 21 de Octubre siguiente, introduciendo las modificaciones ó haciendo las supresiones que estime necesarias en los artículos 6.º 172 á 187 y demás que resulten alterados.

Palacio del Congreso 25 de Abril de 1898.—Joaquín Gil Berges.

DE FILIPINAS

LAS DOS ESCUADRAS

Desde que fué conocido el cablegrama del almirante Montojo anunciando salía de Manila en busca del enemigo, son muchos los que tienen ansiedad, ante la inminencia de un choque, por conocer el número de barcos que componen ambas escuadras.

Nuestros marinos, con ese valor que admira el mundo entero, no han calculado las fuerzas del enemigo, ni es dable á su historia y á su patriotismo el hacerlo.

Nosotros creemos satisfacer la curiosidad de nuestros lectores publicando los datos siguientes:

La escuadra española.

Componen la escuadra española en Filipinas los barcos siguientes:

El "Castilla", crucero de primera clase, de 3 400 toneladas, que monta cuatro cañones Krupp de 15 centímetros, dos de 12, dos de 8, cuatro de 7 y cuatro de tiro rápido. Tiene un andar de 14 millas.

Crucero "Reina Mercedes", de 3 400 toneladas, de 15 millas de velocidad y con artillería Hontoria de 16 centímetros y 14 cañones de tiro rápido.

Crucero "Reina Cristina", de proporciones iguales á las del anterior, igual artillería y algo menos de marcha.

Crucero Isla de Cuba, de 1.046 toneladas de desplazamiento, cubierta protectora, cuatro cañones de 12 centímetros, sistema Hontoria; 11 de tiro rápido y cuatro ametralladoras. Su velocidad es de 15 millas.

Crucero "Isla de Luzón", idéntico al anterior en tonelaje, artillado, defensa y velocidad.

Crucero "Don Antonio de Ulloa", de 1.152 toneladas, 14 millas de marcha y artillería igual á la de los anteriores.

Crucero "Don Juan de Austria", también de 1.152 toneladas y artillería del mismo modelo.

Crucero "Velasco", del mismo tonelaje, de un andar de 13 millas, artillado con tres cañones Armstrong, de 15 centímetros, dos de tiro rápido y dos ametralladoras.

Cañoneros "Elcano", de 524 toneladas; "General Lezo", de 524, y "Marqués del Duero", de 500, y de una velocidad de 11'5 millas; "Quirós", y "Villalobos", de 540 toneladas, y buen número de otros como el "Albay", "Pampanga", "Paragua", "Panay", y "Bulusán", de 150 á 200 toneladas, con un cañón Hontoria de nueve centímetros y dos ametralladoras.

La Escuadra Yankée.

La escuadra norteamericana que se dirige á Filipinas, cuenta con un buen barco, el "Olimpia", crucero, no acorazado, pero con cubierta protectora. Desplaza 5.870 toneladas y tiene un andar de 21 millas de tiro forzado. Monta cuatro cañones de 20 centímetros, diez de 12 de tiro rápido y más de veinticinco entre cañones de tiro rápido y ametralladoras.

A este buque sigue en importancia el "Baltimore", crucero de 4.500 toneladas y 20 millas de velocidad, con artillería análoga á la del "Olimpia"; pero este barco, como el otro, llevan mucho tiempo sin limpiar sus fondos, por lo que su velocidad debe de haber disminuído mucho.

El "Raleigh", fué uno de los cruceros que en el año pasado anduvieron por los puertos de la península. Es de 3.183 toneladas. Carece como los otros de coraza, tiene cubierta protectora y blindaje de poco espesor en la batería. Se le supone 20 millas de marcha.

El "Boston", es un crucero viejo de 3.000 toneladas, y al cual se le asignan 14 millas con tiro forzado.

Por último el "Petrel", y el "Concord", son cañoneros con cubierta protectora y de 17 y 14 millas de andar respectivamente.

EJÉRCITO AMERICANO

Un interesante artículo publicado por «Le Temps», dice acerca del ejército:

«La organización del ejército norteamericano no tiene nada de común con la de los ejércitos europeos; no es sino una guardia nacional sin preparación alguna para una movilización. Su efectivo es de 30.000 hombres, de los cuales 12 000 son de infantería, 6.000 de caballería, 4 000 de artillería y 8.000 destinados á los servicios técnicos y auxiliares.

La Infantería consta de 25 regimientos, cada uno de los cuales tiene ocho compañías, y carece de unidades táctica superiores al batallón.

La Caballería está compuesta de 10 regimientos, dividiéndose cada uno en diez medios escuadrones.

La artillería de campaña y de sitio consta de cinco regimientos de á 12 baterías. La dotación de cañones varía en cada regimiento.

Este ejército tan mal organizado no es sino el cuadro ó la base del ejército de campaña, que será improvisado con elementos poco ejercitados, siguiendo la práctica de la guerra de secesión.

Cada Estado llama á las milicias á los hombres útiles de su población. El reciente proyecto de ley relativo á la movilización de 400.000 hombres, no tiene otro objeto que poner en práctica esa antigua disposición.

La inmensa mayoría del ejército de milicianos así formado carecerá de las más ligeras nociones militares. El número de estos voluntarios instruídos teóricamente ascenderá, según las cifras oficiales, á unos 100.000 hombres, que será el solo núcleo utilizable para el refuerzo del ejército activo.

El ejército español, perfectamente organizado é instruído, consta en pie de guerra, además de los 135.000 destinados en Cuba, de ocho cuerpos de ejército que suman en total 340.000 hombres con 952 cañones.

sociedades cooperativas, bodegas societarias, etc.

La tradición y la rutina fueron siempre los obstáculos de todo adelantamiento. El que desde el comienzo del mundo se labra la tierra sin que el que tal hace no sepa lo que es gramática, ni física, ni química, no es un obstáculo para que hoy le sean necesarias. La industria de los arrastres, acarreos ó transportes, estaba reducida á saber cargar las mercancías sobre el lomo de las acémilas y saber conducir las y cuidarlas, y hoy los factores de la industria de los transportes, encomendada á los ferrocarriles en tierra y á los buques de vapor ó de vela en el mar, exige personal idóneo, entre cuyas aptitudes para nada entra el saber cargar ni conducir una caballería.

Y así como la lana fué empleada por el hombre para estirla formando hilos con los que tejió la tela con que abrigarse mucho antes de que se hayan inventado los modernos mecanismos para hilarla y teñirla, del mismo modo nuestros ascendientes revolviéron la tierra y obtuvieron de ella frutos, preparando el camino para llegar á mayores perfeccionamientos que la ciencia va descubriendo y enseñándole. Y por eso el labrador del porvenir ha de saber gramática y química y física y mecánica. El empirismo ha abierto camino á la ciencia y ha podido llegar al conocimiento de las causas, partiendo de los efectos ya utilizados por el empirismo, cuando éste llegue á conocer el *por qué* de una cosa, acoge y practica con confianza cuanto la ciencia le aconseja, la cual ha llegado á descubrir las leyes en virtud de las cuales se realiza aquello mismo que la práctica venía realizando. Hoy la agricultura, con el auxilio de la física, de la química y de la historia natural sabe entender y decir el *por qué* de las prácticas de cultivos, mejorar éstas y corregirlas con economía de trabajo y con resultados más provechosos. Semejante conquista constituye una gloria de la humana inteligencia y un patrimonio inextinguible, del cual todos disfrutamos con pleno derecho.

La ciencia no ha terminado su misión ni dicho su última palabra: réstanle infinidad de problemas que resolver, y marcha majestuosamente por la senda que ha descubierto para bien de las generaciones futuras. Mas volvamos á nuestro objeto.

Hemos dicho ya que Italia nos da el ejemplo, y que así como Mahoma se iba á la montaña, ya que la montaña no iba á él, enviaba á los profesores al campo, visto que los campesinos no iban á las escuelas. Y en las localidades más apropiadas para hacer fructuosos sus empeños convoca á los agricultores y con palabra llana y reposada el profesor trata de aquello que en tal lugar es más necesario conocer á los labradores. Se acerca la sementera; pues les habla del modo de preparar la tierra, de escoger y *medicinar* las semillas y de enterrarlas en el suelo; se acerca la época de la poda, y en tal oportunidad le enseña y explica los métodos más convenientes. Cuando deben procurarse abonos le indica los más propios para cada cultivo. Pero aun no es esto lo más importante de su misión.

Todos sabemos cuán refractarios son los labradores á las novedades (salvo excepciones honrosas) y sólo se rinden ante los hechos. Por esto á las explicaciones siguen las demostraciones, para lo cual se dispone de un campo de experiencias en la localidad que se elige como *sede* de cada comarca. No termina todavía el profesor con las explicaciones y demostraciones, pues obligado viene á contestar por escrito á cuantas consultas le son dirigidas en tal forma. Y todo esto no es pura fantasía: en Memorias escritas por los encargados de tan relevante misión se comprueba hasta qué punto los resultados corresponden á sus trabajos y al sacrificio que los gobiernos se imponen. La consecuencia de todo ello se ve en la formación de sociedades para adquirir en común semillas, abonos, máquinas, en los distritos enseñados en donde la agricultura toma benéfico incremento.

Los medios para tan laudable empresa no los proporciona allí el Estado, que todo lo destina á mantener su papel de potencia guerrera; pero la acción privada auxiliada por los Bancos populares, Ayuntamientos y cajas de ahorro son las fuentes de donde salen los recursos para sostener tan hermosa institución.

Mucho habría que agradecer á quien iniciase en España un medio tan fácil de instruir á nuestros labradores, quienes instruídos y asociados, harían doblemente remunerador su trabajo y el capital que representan sus haciendas.

Basta por hoy, pues puede decirse mucho con relación á la necesidad de imitar á las naciones que tanto nos adelantan.—A KAIU U.

(La Revista Vinícola y de Agricultura.)

Punto vulnerable.

El punto vulnerable de los Estados Unidos está en sus costas y su comercio marítimo. El Océano Atlántico separa las dos metrópolis, y para los buques modernos que no cuentan con más fuerza que el vapor, la distancia que han de franquear antes de llegar al punto de destino es la cuestión más importante.

Los Estados Unidos no poseen isla alguna en el Atlántico, y la distancia entre Nueva York y Cádiz es de 3 400 millas. Todo barco americano que intente operar sobre el litoral español deberá llevar á bordo medios para recorrer 7.000 millas de ida y vuelta por lo menos.

España, por el contrario, tiene posesiones en el camino, y la mayor distancia que tienen que recorrer sin repostarse, es la de Canarias á Puerto Rico, de 2.800 millas.

Si España está provista de carbón en sus posesiones de Ultramar, está en mejores condiciones que su adversario para llevar la guerra sobre el territorio enemigo»

NUESTRA CARTERA

Hase incorporado á la comisión de Estado Mayor en Jaca, el distinguido comandante del cuerpo D. Víctor Martín García.

Nos escriben de Canfranc manifestando que los vecinos de aquella villa, llenos del entusiasmo que en pro de la patria palpita en el corazón de todo español, han iniciado una suscripción para engrasar la nacional destinada al fomento de la marina, la que suponemos alcanzará buen resultado, dado lo noble y patriótico del pensamiento, digno de ser imitado por todos los pueblos.

En el sorteo celebrado en Madrid el día 26 para designar oficiales de ingenieros para Cuba, le cupo la suerte á nuestro querido amigo D. Sixto Laguna, ilustrado capitán del cuerpo.

El martes llegó á esta ciudad el capitán de carabineros D. Laureano Figueras, nombrado ayudante de esta comandancia.

Han regresado de Ultramar á continuar sus servicios en el ejército de la Península los soldados Joaquín Barcoés Biarge, Mariano Campo Galindo, y Manuel Tomás González, de Jaca, habiendo sido destinados los dos primeros al regimiento de Gerona, y á la zona de Huesca el último.

En el *Boletín Eclesiástico* de esta Diócesis, publicado hoy, se inserta el edicto de Ordenes, para las que conferirá nuestro Prelado en las próximas Témperas de la Santísima Trinidad.

Hallándose varios jornaleros cortando madera en un monte de Cenarbe, el miércoles último, uno de ellos tuvo la desgracia de que le cayera encima un pino, que le ocasionó la muerte.

Se ha acordado se conceda licencia á los excedentes de cupo de 1897, después que hayan recibido la instrucción militar.

En el tren correo de ayer llegaron á esta ciudad, procedentes de Huesca, nuestros queridos amigos los diputados provinciales D. Manuel Solano Marco y D. Manuel Gavín López.

Han sido adjudicadas á los Sres. Struk hermanos, las obras del trozo de carretera de Ayerbe á Ardisa, primero de la de Ayerbe á Ejea de los Caballeros, por la cantidad de 280.000 pesetas.

Ha sido ascendido á comandante el capitán de carabineros de esta comandancia D. Francisco Armijo Armifián.

Han sido llamados á las armas parte de los reclutas del 97.

En virtud del decreto por el cual se ordena la concentración de los reclutas, ésta se verificará el 5 de Mayo próximo.

De la zona de Huesca son llamados 497 individuos de los 777 que componen el total de excedentes de cupo de la misma.

Estos reclutas son llamados para recibir la instrucción militar conveniente y formar las guarniciones de las plazas, en el caso de que hubiera necesidad de movilizar el contingente activo,

Para la plaza vacante de profesor de la escuela normal de Huesca, ha sido nombrado D. Orencio Pacareo, maestro de Torrente de Cinca.

El personal de Obras públicas de esta provincia ha contribuido á la suscripción nacional con 729 pesetas, cuya cantidad ha entregado el diputado Sr. Camo al Excmo. Sr. Conde de Xiquena, cumpliendo el encargo recibido por el ingeniero Jefe del ramo en Huesca.

Con el fin de que los reclutas en depósito, excedentes de cupo del reemplazo de 1897, que han sido llamados al servicio militar activo, en virtud de la Real orden de 21 del mes actual, puedan acogerse al beneficio de la redención, según se ha efectuado en llamamientos anteriores, el Gobierno ha dispuesto conceder autorización para redimirse por 1.500 pesetas á los expresados reclutas, hasta el día 4 inclusive del mes de Mayo próximo, lo cual advertimos para conocimiento de los que se hallan comprendidos en dicha disposición gubernativa.

En atención á las circunstancias extraordinarias en que se halla la nación, el ministro de Fomento ha propuesto que los exámenes de prueba del presente curso comiencen en todos los establecimientos de enseñanza el 9 del próximo Mayo, así para los alumnos oficiales como para los libres.

Por Real orden se accede á la petición del señor Obispo de Jaca, consistente en que se le concediesen, con un 30 por 100 de rebaja sobre el tipo marcado de tasación, todos los lotes de ladrillos enteros, tejas y madera útil, que existen en venta como procedentes del derribo del cuartel de San Vicente el Real de Huesca, para utilizarlos en la construcción de una casa asilo para ancianos desamparados.

El proyecto de ley presentado á las Cortes, fijando las fuerzas del ejército en la península y Ultramar, durante el año económico de 1898-99, dice así:

Artículo 1.º La fuerza del ejército permanente en la península para el año económico de 1898 á 1899 se fija en 100.942 hombres de tropa.

Los gastos que dicha fuerza ha de originar, no deberán exceder de las cifras consignadas en presupuesto para esa atención, y con tal objeto se autoriza al ministro de la Guerra para conceder licencias temporales durante el año económico en la forma que estime más conveniente.

Art. 2.º Se autoriza así mismo al ministro de la Guerra para aumentar la fuerza á que se refiere el artículo anterior, en la forma y medida que lo hagan preciso las circunstancias especiales por que el país atraviese, abonándose el gasto que este aumento ocasione, con cargo al correspondiente crédito extraordinario.

Art. 3.º Las fuerzas de las islas Filipinas, de Cuba y de Puerto Rico, serán las que exijan las necesidades de la guerra.

NUESTRA MARINA

LA PRIMERA VICTORIA.

Así califica la prensa de Londres el combate de nuestra cañonera «Ligera» con el torpedero norteamericano «Cushing» en el puerto de Cárdenas.

Según telegrafían de Washington, un despacho oficial recibido en el ministerio de Marina de aquella república confirma que el torpedero «Cushing» ha sufrido averías de mucha consideración, combatiendo con la cañonera española «Ligera»

La impresión que ha causado en Washington el suceso es terrible.

El ministro de Marina, queriendo tranquilizar á la gente, ha dicho que no es exacto que las averías hayan sido producidas en combate, y añade la ridícula explicación de que un guardia marina inhábil, fué causa de la explosión de las máquinas, por lo que se le formará consejo de guerra.

Nadie da crédito á esta noticia. Se sabe que el proyectil que la «Ligera» envió al «Cushing» perforó el casco y destrozó una de las dos máquinas gemelas.

Para impedir que entrase el agua y se sumergiera, tuvo la tripulación que colocar rápidamente los cargos en la banda contraria á la que había sido perforada, y este es el motivo de que al huir fuese «escorando».

El «Cushing» ha sido retirado de la escuadra. Asegúrase que en recomponerle se tardará más de un mes.

Otro telegrama de Londres, ocupándose del mismo asunto, dice:

La victoria de la «Ligera» ha producido aquí mucho regocijo y ha influido en la Bolsa, donde los valores españoles han subido algo.

En la City los hombres de negocios manifestaban su satisfacción.

En la Cámara de los Comunes he hablado con muchos diputados, que me han dicho que si se consultara en este momento la opinión de la Cámara, dos terceras partes de ella votarían con España, porque es la nación más débil y porque ha sido provocada á la guerra injustamente.

El diputado irlandés exaltado Mr. Davitt, que es muy amigo de los yankees, y que estaba furioso, exclamó:

—¡Esta Inglaterra siempre es la misma! Simpatiza oficialmente con los yankees, mientras extraoficialmente vende carbón á España.

He visto en las calles á muchas personas que llevaban en el ojal una banderita española en señal de regocijo por la victoria de la cañonera «Ligera.»

Algunos periódicos de Aragón dan ayer la noticia de haber librado nuestra escuadra mandada por Montojo en Filipinas un combate contra la yankee.

Dicen que los yankees han sufrido un completo desastre, tres buques suyos han sido echados á pique, sufriendo otras graves averías de difícil si no imposible reparación.

También se añade que los yankees hicieron un desembarco, pero que aun no pusieron sus tropas el pie en tierra se encontraron con las nuestras, que las descalabraron completamente causándoles considerables bajas.

Pero con todo deben acogerse estos rumores con reserva y desconfianza; la mayoría los cree un infundio propalado por los bolsistas para hacer subir las cotizaciones.

La noticia del apresamiento de la fragata «Sarrance», en Filipinas, por el cañonero «Elcano», han producido inmensa alegría en todos los círculos sociales.

La presa no puede ser discutida. Se trata de un buque con bandera enemiga y con cargamento que constituye contrabando de guerra.

Se calcula el valor de éste en más de millón y medio de pesetas.

La captura en aguas del Archipiélago de una fragata con carbón tiene excepcional importancia, porque la base de operaciones del enemigo no es allí tan ventajosa como en el mar de las Antillas, y por bien provista que se halle de combustible, á buen seguro que no le caerían mal á los barcos yankees esas 1.640 toneladas.

El cañonero «Elcano» es un barco construido hace dos años, de 560 toneladas de desplazamiento, con un andar de 12 millas y una eslora de 48 metros.

Lo manda el teniente de navío de primera D. José Sánchez Corbacho.

El general Bermejo ha dispuesto se telegrafie al distinguido marino.

Otro suceso favorable que ha producido también gratísima impresión y es comentado con el mayor elogio, ha sido la noticia de haber burlado el bloqueo de Cuba el vapor de la Compañía Transatlántica «Montserrat.»

Este hermoso barco, burlando la persecución de los cruceros americanos, ha logrado entrar el día 27, á las diez de la mañana, en el puerto de Cienfuegos.

El «Montserrat» llevaba 500 soldados, algunos oficiales y gran cantidad de viveres y municiones.

Está mandado este barco por el bravo y experimentado capitán D. Manuel Deschamps.

Justo es también tributar un aplauso á la dotación del vapor «Herrera», que supo burlar el bloqueo de la pomposa escuadra que se halla frente á la Habana, llevando la responsabilidad de tener á su bordo al general Pando, que, de caer en poder de los yankees, hubiera constituido un grave contratiempo.

VARIEDADES.

Ladridos de un poeta.

«Es una tarde de Abril.
El aura pura y sutil

mece la «roja» viola,
el «morado» perejil
y la «pálida» amapola.
El cristalino arroyuelo
besando va el fértil suelo;
y la «impática» oruga
corta su rápido «vuelo»
y se posa en la lechuga.

Los ruiseñores canoros
forman diferentes coros:
y en los elevados cerros
se oye el «ladrar» de los toros
y el «mugido» de los perros.

La «acuática» catarata
con atroz furia desata
sus limpidísimas aguas;
y la olorífica mata
está cubierta de enaguas,
puños, cuellos y pecheras;
«mientras que» las lavanderas
se entran al huerto cercano
y roban cebollas, peras
y lo que encuentran á mano.

¡Oh, Dios mi-ericordioso!
¡Qué magnífico, qué hermoso
es contemplar la natura,
cuando el alma está en reposo
y el cuerpo entre la *verdura!*...

Bocina.

PASATIEMPOS

CHARADA

(Remitida por D. Basilio Ciprián.)

*Primera dos no es barata
La tertia es prima segunda
si todo el año uno quiere
entre tres y tres lechuga.
Lector, ya sabes mi todo;
á tu numen no se oculta,
pues se ve con gran frecuencia
en cuanto cesa la lluvia.*

ACERTIJO

(Remitido por D. Basilio Ciprián.)

*Yo he visto un cuerpo sin alma,
dando voces sin cesar,
puesto al viento y á la calma,
como el dátil en la palma,
y en ademán de bailar.*

FUGA DE CONSONANTES

(Remitida por los de los peales verdes.)

.a a a .a..a. .a.a.
á .a .a.a .á .a .a.a,
.a .a.a .a.a .a.a.
¿ a .a .a.á., .a.a.a.a?

JEROGLIFICO

(Remitido por los de los peales verdes.)

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones á los pasatiempos del número anterior.
Al logogrifo numérico:

BARCELONA

Se han recibido soluciones exactas firmadas por los que llevan sombrero en días de fiesta, Manuel, California y C. N.

A la charada:

TARRAGONA

La han acertado: los del sombrero, Manuel, Conrado, K. Pirote, California y C. N.

Al rompecabezas:

SANDIA

Han mandado solución exacta: los del sombrero, Manuel y K. Pirote.

Al jeroglífico:

SINÓNIMO

Lo han adivinado: los del sombrero, los de los peales verdes, Conrado y C. N.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE

DON MIGUEL IPAS Y LACLAUSTRA

NOTARIO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ZARAGOZA

falleció en esta ciudad el día 5 de Mayo de 1897

R. I. P.

Su hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados se dignen asistir al fúnebre acto, que en sufragio del alma del finado, se celebrará en la parroquia de la Catedral el día cinco del próximo Mayo, después de los divinos oficios, con lo que recibirán favor.

El duelo se despedirá en el templo.

No se invita particularmente.

Todas las misas que se celebren en dicho día en las iglesias de esta ciudad, serán aplicadas por el alma del difunto don Miguel.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza y los Ilmos. y Rvdmos. Sres. Obispos de Jaca y Huesca han concedido 80 y 40 días de indulgencia respectivamente por cada acto de piedad y devoción que sus diocesanos practiquen en sufragio del alma del finado.

EL SOL

COMERCIO DE BASILIO MARTÍNEZ

En este establecimiento

SE FACILITAN MUESTRAS Y PRECIOS DE TODOS LOS GÉNEROS lo mismo de tejidos que de ultramarinos, y el público puede tener la seguridad de que en este comercio se vende todo á precios muy baratos y de que la calidad de los géneros es inmejorable. Así, pues,

NO DEJÉIS DE PEDIR MUESTRAS Y PRECIOS

á este comercio antes que compréis, para ver la economía que comprando en él se obtiene.

También se han recibido para caballero

GRANDES EXISTENCIAS

EN CORTES DE TRAJES PARA VERANO

que se venderán á cualquier precio

EN EL COMERCIO

EL SOL

BASILIO MARTÍNEZ

EN EL TALLER DE MÁRMOLES

DE

MARTÍN ALMUZARA

Campo del Toro, 2.

se encuentra un gran surtido de lápidas desde 10 pesetas en adelante y negras tamaño del nicho á 20 pesetas.

Fregaderas de una pieza, mármol blanco, desde 30 pesetas en adelante.

Tableros de mármol blanco Italia para muebles, clase buena, á 23 pesetas metro cuadrado.

Se hacen toda clase de trabajos á precios que no tienen competencia.

LECHE DE VACA

SUPERIOR CALIDAD

Se vende á 40 céntimos litro en casa de

VICENTE BUENO

A 40 PESETAS

LEÑA DE CARRASCA

se sirve á domicilio

A 40 PESETAS CARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

Además de la de carrasca, puedo servir á domicilio

LEÑAS SECAS DE PINO

á 25 ptas. carretada,

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio compuesto de 36 fincas con casa y dos faginerados, que se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico.

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante la casa del Campo del Toro, que en la actualidad se halla ocupada por la carretería de Venancio Calvo. Informará el propietario, Luna, 6.

SE ARRIENDA desde esta fecha el primer piso de la casa número 39, calle Mayor. Informarán en el segundo de la misma.